

## Предприятия, железные дороги, поля охранять, как зеницу ока

Советский тыл является неисчерпаемым источником постоянного и все увеличивающегося пополнения сил доблестной Красной Армии и Военно-Морского Флота. Тыл—это наши заводы и фабрики, электростанции и шахты, железные дороги и связь, колхозы и совхозы, города и села, в которых миллионы людей трудятся беззаветно во имя победы над коварным и мощным врагом.

Крепкий тыл—вернейшая опора фронта. „Малейшее попустительство, малейшая дряблость, проявленная здесь, в тылу, на любой мирной работе означает гибель тысяч жизней...“—говорил Ленин в июне 1920 года. Товарищ Сталин и в исторической речи по радио 3 июля 1941 г. призвал весь народ укрепить тыл Красной Армии, подчинить всю работу интересам фронта для разгрома врага.

Враг знает огромную силу красного тыла, и поэтому он прилагает бешеные усилия, чтобы его расстроить. Фашистские хищники хотят пролезть на наши заводы, электростанции, железные дороги, чтобы дезорганизовать работу промышленности, транспорта, связи. Гитлеровские лазутчики, подлейшие из подлых, действуют коварными методами диверсий и шпионажа. Фашистские парашютисты переодеваются в форму красноармейцев, советских пограничников, железнодорожников, милиционеров. Шпионы и диверсанты стараются выискать хоть малейшие щели, через которые можно было бы проникнуть на наши предприятия и сорвать снабжение Красной Армии.

Поэтому основным законом нашей жизни и борьбы как на фронте, так и в тылу является **бдительность, бдительность и еще раз бдительность**. Товарищ Сталин призвал всех нас „организовать охрану заводов, электростанций, телефонной и телеграфной связи...“ Будем же беречь их, как зеницу ока! Превратим наши предприятия в крепости, неприступные для врага!

Сотни и тысячи предприятий выпускают военную продукцию. Многие заводы и фабрики, еще вчера производившие изделия мирного времени, сегодня выполняют заказы фронта. Транспорт осуществляет огромные военные перевозки. На каждом предприятии, на каждой железнодорожной станции должна быть свято оберегаема **государственная и военная тайна**. Враг интересуется характером и количеством производимой продукции, характером и направлением перевозок. Этих сведений он не должен получить ни от одного советского человека! Каждый работник должен уметь держать язык за зубами, помня, что и стены, особенно в военное время, имеют уши. Не болтать! **Болтун—находка для шпиона и диверсанта**. Наши партийные организации должны провести большую разъяснительную работу в этом направлении, чтобы каждый рабочий и служащий осознал, какой вред он может нанести

родине излишней откровенностью и болтовней.

Враг ни в коем случае не должен проникнуть на заводскую территорию. Малейшее благодушие, малейшая беспечность в охране предприятия, полотно железной дороги, станции, паровозного депо, устройств сигнализации и связи, телеграфной и телефонной станции, товарного склада, элеватора может привести к большому урону. В мирное время некоторые наши предприятия при попустительстве директоров и партийных организаций превращались чуть ли не в места прогулок для экскурсантов. Строгой проверки лиц, пришедших на предприятия, во многих местах не было. Военное время требует, чтобы было решительно покончено со всякими следами подобной распушенности! Надо оградить предприятия от проникновения лишних людей. **Посты внешней и внутренней охраны должны быть резко усилены**. На помощь лютым постовым и вахтерам должны прийти проверенные люди из числа актива. На днях секретарь парткома одного из рестоковых заводов тов. Вудик рассказывал на страницах „Правды“ о том, каким путем усилена охрана всех сооружений завода. Там создан отряд охраны революционного порядка из людей, которые буквально днюют и ночуют на заводе. Когда после полночи на отдаленном участке заводского двора неизвестный человек, перелезший через забор, попытался проникнуть на завод, он был немедленно задержан постовым комсомольцем. На тех предприятиях, где хорошо поставлена охрана, где тщательно проверяются документы каждого постороннего человека, где сокращен доступ посторонних людей, где каждый рабочий, служащий и в первую очередь активист помогают охране завода, там врагу не пройти, там врагу житья не будет.

Многие предприятия и железные дороги работают **в условиях светомаскировки**. Светомаскировка—одно из важнейших средств охраны предприятий и дорог, городов и сел от налета воздушных пиратов. Лица, нарушающие правила светомаскировки, вольно или невольно становятся пособниками врагов. Каждый руководитель предприятия, каждый командир производства обязан обеспечить нормальную работу предприятия, учреждения, станции в условиях светомаскировки.

Вот как по описанию газеты „Гудок“ выглядит одна из железнодорожных станций ночью:

„Станция Запорожье-2. Железнодорожники принимают и провожают неосвещенные поезда в полной темноте, если не считать тщательно замаскированных фонарей. В таких условиях происходят и маневры. Машинисты не трогают рукоятки свистка; стрелочники переводят стрелки по свистку составителя. Сигналы они передают друг другу негромкими звуками рожка... Тихо, чуть слышно, лязгают буфе-

ра на путях. Машинисты заглушают шум пара. Работа идет спокойно, четко, организованно“.

Высокая организованность и дисциплинированность рабочих и служащих гарантирует высокопроизводительную работу и в условиях самой тщательной светомаскировки.

Военное время требует **серьезного улучшения противопожарной охраны предприятий**. Речь идет не только об укреплении существующих пожарных команд, об увеличении пожарного инвентаря, но и о привлечении в пожарные дружины добровольцев из числа самых энергичных, самых стойких, хладнокровных и дисциплинированных работников предприятий и учреждений. Во время воздушных налетов фашистским стервятникам не удалось повредить предприятия красной столицы, так как всюду враг встречал храбрых защитников народного добра. Пожарники-специалисты и пожарники-добровольцы быстро тушили зажигательные бомбы. Но нашлись отдельные руководители, проявившие преступную беспечность и не обеспечившие пожарной охраной доверенных им ценностей. За преступную халатность по противопожарной охране склада, за отсутствие дежурных пожарной команды на складах базы автотехнического снабжения треста „Мосавтотехснаб“ директор базы Якушев, заведующий складом Ильин, заместитель директора базы Блюмберг и ответственный дежурный по базе Кастерин арестованы и преданы суду военного трибунала. В военное время действовать со всей военной строгостью!

Противопожарную охрану необходимо усилить не только в городе, но и в деревне. **Большой совхозный и колхозный урожай должен быть бдительно охраняем**. И прежде всего от огня. Урожай надо уберечь от пожаров на корню, на токах, в амбарах. Каждый комбайновый агрегат должен быть снабжен противопожарным инвентарем, каждый трактор и мотор—искрогасителями. При установке скирда не следует допускать скученности.

Во многих колхозах ведется круглосуточное наблюдение за посевами. На полях выставляются сторожевые посты и дозоры. В некоторых колхозах комсомольцы совершают обходы на лошадах, одновременно охраняя и урожай и полотно железной дороги. Товарищи-комсомольцы делают большое патристическое дело.

„Военная бдительность и строгость, неуклонность в принятии всех мер предосторожности!“. Этого требовал во время войны Ленин, этого требует во время войны Сталин. Все меры предосторожности должны быть приняты для того, чтобы враг не нанес ущерба нашему тылу.

Товарищи рабочие, колхозники, служащие, охраняйте предприятия, железные дороги, поля, как зеницу ока! Помогите Красной Армии громить врага! (Передовая „Правды“ за 28 июля).

## У К А З

Президиума Верховного Совета СССР

### О награждении инженеров, конструкторов и техников Народного Комиссариата Боеприпасов СССР

1. За выдающиеся достижения по созданию одного из видов вооружения, поднимающего боевую мощь Красной Армии, наградить:

#### Орденом Ленина

1. **Аборенкова** Василия Васильевича—военноинженера 1 ранга.
2. **Гвай** Ивана Исидоровича—инженера-механика.
3. **Галковского** Владимира Николаевича—техника-конструктора.

#### Орденом Трудового Красного Знамени

1. **Давыдова** Николая Михайловича—старшего мастера.
2. **Павленко** Алексея Степановича—техника-конструктора.
3. **Шварца** Леонида Эмильевича—военноинженера 2 ранга.

#### Орденом Красной Звезды

1. **Шитова** Дмитрия Александровича—военноинженера 2 ранга.
2. **Попова** Александра Сергеевича—техника-конструктора.

3. **Малова** Михаила Федоровича—техника-конструктора.  
4. **Глазко** Григория Михайловича—инженера-технолога.

#### Орденом „Знак Почета“

1. **Дедова** Алексея Николаевича—инженера.
  2. **Буторина** Николая Степановича—интенданта 2 ранга.
2. Выдать единовременную денежную награду тт. **Аборенкову В. В., Гвай И. И. и Галковскому В. Н.** по 25.000 рублей каждому.

3. СНК СССР выделить в распоряжение Народного Комиссариата Боеприпасов СССР 100.000 рублей для денежного премирования инженеров, техников и рабочих, принимавших непосредственное участие в разработке и освоении указанного вида вооружения.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН.**  
Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР  
**А. ГОРКИН**

Москва, Кремль.  
28 июля 1941 г.

## С каждым днем улучшать работу

Коллектив третьего пролета цеха № 1 завода ДРО перешел на двухсменную работу. Это дало возможность полнее загрузить станки. Кроме этого, токари тт. Агеев, Назаров, Макаров, Горелов, Ермин успешно готовят молодых рабочих на ведущие токарные станки.

Карусельщики станков №№ 43 и 44 Тимшин, Кочетков также готовят себе сменщиков. Зуборезницы Шашкина и Ивашкина взяли шефство над молодыми работниками Горюновой и Богатовой, которые поставили перед собой задачу—освоить работу кроме фрезерного станка, на котором работают, еще на зуборезном.

В свою очередь, чтобы не оставлять фрезерные станки пустыми, Горюнова и Богатова обучили себе подмену—учениц Хохину и Елистратову и продолжают шефствовать над ними.

Фрезеровщица Шигарова, сверловщик Страхов, разметчики Большаков и Куликов также готовят учеников по своим профессиям, рассчитывая на днях закончить их обучение.

Обучение молодых рабочих даст нам возможность в тот момент, когда Родина вновь призовет к оружию лучшую часть нашего состава—быстро заменить уходящих в армию заблаговременно обученными женщинами и подростками.

Подготовка кадров на нашем участке заключается не только в обучении новых людей на станках, но и в помощи ранее обученным, но не выполняющим нормы, а тактовые у нас еще есть.

За последнее время значительно увеличились наши претензии к отделу главного механика. Сейчас при переходе на непрерывную работу, время на всякого рода ремонты значительно сократилось, а поэтому и качеству и срокам ремонта надо подходить более строго. Каждый лишний час простоя это недоделанные детали, а значит невыполнение производственной программы.

Нельзя считать терпимыми такие факты, которые недавно имели место на станках №№ 43 и 44. В результате халатности работников энергоцеха, станки были вынуждены простаивать.

Коллектив рабочих третьего пролета, как и весь многомиллионный советский народ, горит единым желанием работать лучше и лучше, не считаясь с затратами времени и энергии. У всех одно желание—выпустить как можно больше высококачественной продукции, укрепляя этим мощь нашей доблестной Красной Армии, помогая ей быстрее уничтожить убийцу Гитлера и его шайку.

Старший мастер третьего пролета цеха № 1  
**ГИЛЯРЕВСКИЙ**

# От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение от 30 июля)

В течение 30 июля наши войска продолжали вести бой с противником на Новоржевском, Невельском и особенно упорные на Смоленском и Житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация в тесном взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по танковым и пехотным частям противника по его авиации на аэродромах, а также бомбардировала Плоешти и Сулин, в которых в результате бомбежки возникли большие пожары.

29 июля наша авиация по неполным данным уничтожила 9 немецких самолетов. Наши потери 5 самолетов.

Немецко-фашистские войска, действующие на Смоленском направлении, несут крупнейшие потери людьми и вооружением. Несколько дней тому назад частями Красной Армии полностью разгромлен мотопехотный полк „Великая Германия“, входивший в состав дивизии особых отрядов „СС“. В боях с Красной Армией полк потерял более двух тысяч солдат и офицеров убитыми и ранеными и несколько сот пленными, 30 легких пулеметов, 12 станковых пулеметов, 11 орудий различных калибров, 14 противотанковых орудий, много автомашин и боеприпасов. Следует отметить, что полк „Великая Германия“ высоко ценился Гитлером. Полк сформирован в 1940 году из бывшего берлинского караульного полка, охранявшего важнейшие правительственные учреждения Германии и фашистской партии. В полк отбирались люди ростом не ниже 170 сантиметров, „политически благонадежные“, проявившие себя как преданные фанатики фашизма.

Во время наступлений в районе У. около совхоза „Выборы“ фашисты под угрозой расстрела заставили женщин с детьми идти вперед наступающих немецких частей. Увидев это неслыханное злодеяние

немцев, командир красноармейской части подполковник Старов немедленно прекратил фронтальный огонь и бросил на оба фланга наступающего противника танковые части. Танки разорвали вражескую колонну и отделили женщин и детей от немецких солдат. Разгромив по частям фашистскую колонну, бойцы Красной Армии освободили 65 женщин и 47 детей, захваченных немцами. Не удалось спасти 15 женщин и детей. Они были найдены на поле с глубокими штыковыми ранами в спину и затылок. Спасенная красноармейцами работница совхоза Анна Соронова рассказала: „Мы выехали ночью с детьми на подводах, чтобы уйти от фашистов. Но фашисты настигли нас на автомашинах и догнали обратно. Два дня они издевались над нами. Сегодня нас всех согнали, выстроили и велели идти вперед. Спасибо вам, дорогие братья-красноармейцы, за то, что вы спасли нас и расправились с этими извергами.“

Голод захватывает все новые и новые районы Финляндии. Рабочие бумажных фабрик в районе Куопио уже давно не получают хлеба по карточкам. В особенности тяжелое положение в семьях рабочих, мобилизованных в армию.

На днях покончила жизнь самоубийством семья рабочего Руоколайнен. В магазинах при фабриках нет никаких продуктов. Узнав о том, что в продовольственный склад прибыли товары для фабричной администрации и главарей в местной шюцкоровской организации, голодная толпа разгромила склад и растащила продукты. Вызванные для подавления беспорядков шюцкоровцы и полицейские убили шестерых мужчин и женщин и тяжело ранили нескольких детей. Арестовано 35 рабочих.

После неудачного налета на советский город Ч. фашистские самолеты возвращались на свою базу. Воспользовавшись большой облачностью, с энского аэродрома поднялось подразделение скоростных

бомбардировщиков капитана Артамошкина и полетела вслед за фашистскими самолетами. Долетев до своей базы в глубоком тылу, немецкие самолеты пошли на посадку. В этот момент на них посыпался град советских бомб. Все прилетевшие и находившиеся на аэродроме вражеские самолеты были уничтожены. По приблизительным подсчетам уничтожено не менее 15 самолетов. Взорваны также бензинохранилище и склад боеприпасов. Все советские самолеты вернулись на свою базу.

Мужественно и умело бьются с врагом бойцы и командиры энского стрелкового полка под командованием полковника Лапшова. За месяц боев доблестный полк уничтожил фашистский стрелковый полк, семь пехотных батальонов и одну пулеметную роту противника. В плен захвачены штабы двух румынских пехотных батальонов.

Четыре наших танка под командой лейтенанта Безрукова во время разведки глубокого тыла противника уничтожили немецкую автоколонну с горючим и боеприпасами и разгромили штаб фашистского соединения.

Военно-телефонная станция энской части подверглась нападению вражеских парашютистов. Предупредив соседние станции о направлении движения врага, связисты приняли бой с парашютистами. Бойцы-телефонисты и линейные надсмотрщики во главе с начальником станции старшим сержантом Голубевым гранатами и ручными пулеметами отразили нападение парашютистов. Во время боя станция не прекращала своей работы. С помощью подоспевшего кавалерийского взвода остатки немецкого отряда парашютистов были уничтожены. У диверсантов захвачено четыре пулемета, 20 автоматических ружей и небольшая радиостанция.

## Действенная агитация

В дни Отечественной войны каждый трудящийся нашей любимой родины с напряженным вниманием следит за ходом военных действий. С нетерпением все ждут радиопередач, опубликования сообщений Советского Информбюро. С этим материалом идут к своим работающим агитаторы 5-го материального склада металлургического завода.

В бригаде грузчиков тов. Фадеева работает 16—18 человек. Здесь очень хорошо агитационно-массовую работу проводил коммунист тов. Демян, но на днях его призвали в армию. Агитационная работа в бригаде не прекратилась ни на один день. Агитатором тут же был выделен грузчик тов. Слап-

пис. В обеденный перерыв он проводит читки и беседы.

В женской бригаде тов. Сытовой тещом-беседчиком выделена Ольга Ивановна Марочкина. Она провела несколько бесед о противовоздушной и противохимической обороне. Эти беседы вызвали у слушателей большой интерес, и занятия они потом в кружках по ПВХО посещали аккуратно.

На всех участках 5 материального склада проводится агитационно-массовая работа. Агитаторы популяризируют решения и постановления Советского правительства, пропагандируют как нужно вести себя во время воздушной тревоги, как бороться с пожарами во время бомбардировок и т. д.

Работа агитаторов содействует повышению производительности труда и укрепляет трудовую дисциплину. Так, например, бригада тов. Фадеева ежедневно перевыполняет производственную программу. Ударной работой грузчики сокращают простой барж при выгрузке, на участке совершенно нет прогулов и других нарушений трудовой дисциплины.

Каждый агитатор ясно себе представляет, что вся политическая и агитационно-массовая работа должна быть направлена на укрепление тыла, на организацию всесторонней помощи нашей героической Красной Армии.

П. Х.

## Комсомол района в дни Великой Отечественной войны

Дважды орденоносный Ленинский комсомол не раз доказывал свою преданность партии Ленина—Сталина на самых ответственных участках работы. В настоящий момент, когда нашей любимой родине угрожает серьезная опасность, комсомол нашего района перестроил всю свою работу на военный лад. Всем, чем только могут помогать комсомольцы укреплению тыла, отдают все свои знания, всю свою силу и энергию на великое дело борьбы против фашизма, этого злейшего врага всего передового человечества.

В своем выступлении по радио 3 июля товарищ Сталин говорил: „Мы должны... организовать охрану заводов, электростанций, телефонной и телеграфной связи, наладить местную противовоздушную оборону“. Комсомольцы многих колхозов района правильно восприняли это указание вождя. В Нижней-Верее, Грязной, Ближне-Песочной и ряде других селений комсомольцы организовали ночные посты по охране урожая, верхом на лошадях по несколько раз об'езжают поля. В каждой комсомольской организации выделено по два человека для охраны железных дорог и телефонных линий.

Хорошо сохранившийся и полностью убранный урожай увеличит наши силы в борьбе с врагом. Вот почему комсомольцы колхозов района энергично работают на полях и в лугах. Члены комсомольской организации колхоза „Оборона“ (Нижняя-Верея) Сибиров, Никулин, Калинина и другие с начала и до конца сеноуборки не уходили с лугов, выполняя ежедневно по полторы-две нормы. Молодежь в значительной степени способствовала тому, что колхоз „Оборона“ одним из первых в районе закончил сеноуборку. Также активно помогают колхозам комсомольцы и молодежь Грязной и других селений района.

Не отстают от своих старших братьев пионеры и школьники. Учащиеся пятых, шестых и седьмых классов постоянно работают на полях, помогая колхозам в прополке яровых. В Нижней Верее на поле каждый день работает 50—60 школьников. 40—50 учащихся Досчатинской школы под руководством секретаря комсомольской ор-

ганизации тов. Вирюковой ежедневно работают на полях Мотмоского колхоза имени Красной Армии. Правление Дальне-Песоченского колхоза имени Молотова вынесло большую благодарность pioneerскому форпосту за активную помощь в прополке посевов.

Не забывают комсомольцы и о том, что массовая политическая работа помогает сильнее укрепить тыл. Они не ограничиваются личным трудовым участием в колхозной работе, их ежедневно можно видеть в бригаде, звене за четкой газетой, проводящими беседы.

Комсомольские агитаторы ознакомили колхозников с выступлениями по радио товарищей Молотова и Сталина, проводят беседы о текущем моменте, передают содержание сообщений Советского Информбюро, читают из газет наиболее интересные боевые эпизоды. Особенно хорошо работают агитаторы-комсомольцы Замыслова Вера (Мотмос), Кострюков Ю., Заворыкина (Ближне-Песочное), комсомолец-учитель Нижне-Вереяской школы Киселев и многие другие. Молодые учителя Нижне-Вереяской школы Виноградов и Горелова не только ежедневно проводят беседы среди колхозников, но и сами работают на полях и в лугах наравне с членами артели.

Многие комсомольские организации района значительно улучшили военную работу среди молодежи. Особенно значительных успехов добились комсомольцы Грязной. За короткий срок они подготовили 175 человек к сдаче норм на оборонные значки. На судоремонтном заводе и заводе медсаноборудования 70 девушек записались в санитарные дружины.

Следует отметить, что две комсомольские организации: колхоза „Красная заря“ и Ново-Дмитриевская плохо поняли стоящие перед ними задачи и перестраивают свою работу крайне медленно. Партийные организации Шиморского и Ново-Дмитриевки обязаны помочь комсомольцам, лучше руководить ими. Нет сомнения, что в самые ближайшие дни и эти организации перестроят всю свою деятельность на военный лад и добьются положительных результатов.

Зам. секретаря райкома ВЛКСМ  
З. ФЕДИНА

## В коллективе швейников артели „Приоки“

Горячим патриотизмом и любовью к своей родине полон в эти дни каждый член промысловой артели „Приоки“. В ответ на наглое нападение фашистов на нашу страну, каждый стремится сделать все, чтобы обеспечить победу над врагом.

Работница коллектива швейников, активная спортсменка тов. Варанова изъявила желание отдать свою кровь раненым бойцам нашей доблестной Красной Армии. Сейчас она уже окончила подготовку на значок „Готов к санитарной обороне“ второй ступени и желает отправиться добровольцем на фронт, чтобы быть самой активной участницей борьбы с фашистскими варварами.

Уроженец Западной Белоруссии тов. Геллер, глубоко возмущенный зверством проклятых фашистов, с которым они расправляются с мир-

ным населением занятых ими территорий, также изъявил желание добровольно пойти на фронт. Он полон чувства священной ненависти к врагам за свою родину—Советскую Белоруссию, которую топчут грязные сапоги фашистских разбойников.

Большинство работников коллектива промартели „Приоки“ вступило в народное ополчение и проходит военную подготовку.

Желая помочь родине в укреплении тыла, работники коллектива швейников организовали бригаду в составе 15 человек, которая отправилась в Шиморский колхоз „Красная заря“ на помощь колхозникам по проведению полевых работ.

М. БЕГЛОВА.

Отв. редактор  
П. Г. ЮДИН.

Адрес редакции и типографии „В. Р.“; Выкса Горьковской области, Красная площадь, д. № 6; №№ телефонов: отв. редактора 1—58, общий редакции 1—38, типографии 1—77.